

## ■创建全国文明城市 义乌草根文化达人

## 琴师陈江南:闻弦歌而知雅意

□全媒体记者 王月 文/图

风中一抚琴,如听飞鹤鸣。山间一抚琴,如听风吹松。湖中一抚琴,如听水波清。月下一抚琴,如听花开声。从古至今,弹琴的风雅总是让人着迷,一挑一勾之间,天籁尽出,一吟一猱之间,韵味自现。

说起“琴师”一词,大家总觉得是风流俊雅的古人形象,然而在义乌的抱一琴社,就有这么一位年轻人,他潜心于古琴教学和打谱实践,推崇“生活琴”的修习理念,致力于做一个有温度的现代琴师。他叫陈江南,生长于义乌,毕业于南京大学政治系,现在却是一名职业琴师。



陈江南在上海交响乐团演艺厅内弹奏古琴。

## 琴韵悠悠 沁入心扉

2008年北京奥运会开幕典礼上,代表中华上下五千年的卷轴徐徐铺开时,一阵浑厚内敛的古琴声瞬间抓住了陈江南的心。同年9月,当陈江南在南京大学社团招新中,见到古琴社的演奏时,内心一阵激荡,当即决定:“我要学古琴!”

古琴之音,或如雷霆,或如水激,或如敲金戛玉,或如撞钟击磬……起初只是被琴声的悠然所吸引,入门后,越是对古琴文化深入地研习,陈江南对古琴的热爱就越发是浓烈。后来,陈江南师承古琴

金陵派国家级传承人桂世民,所在的金陵古琴社位于桨声灯影的秦淮河畔,风流名邸,乌衣巷内。由于古琴高深典雅、不够通俗易懂,很多人对古琴望而却步,如今会弹奏者甚少,但古琴在中华乐器界依旧有着不可撼动的地位。

“古琴位列中国传统文化四艺‘琴、棋、书、画’之首,君子听琴瑟之声,则思志义之臣”。陈江南说,古琴自古所带有的不仅仅是婉约动人的声音,更是中国君子礼仪历史的文化积淀。

## 聆听内心 抱元守一

多年勤学苦练,陈江南较为完整地继承了金陵派的传统演奏技法,然而他并不满足于此。“琴曲‘孤高岑寂’‘淡而会心’,具含蓄之美,因而其意境深远,非长时间的修养难有深刻体会。”陈江南认为,古琴的修习,不单单是追求眼下的弹奏手法和技巧,更应注重的一种形而上的感悟,修琴

更要修心。因此,他也在修身养性上下足了功夫。

大学毕业后,陈江南留在南京,在乡镇担任为期18个月的大学生村官。在基层工作的日子里,古琴就是他精神上最好的寄托。在平凡琐碎的日常工作中,他以琴传志,一边磨砺自己的心境,一边体悟人生。乡村基层的工作经历非但没有消磨陈

江南的琴技,反而使他学会在独处时利用琴声充盈内心,在琴境的掌握上又增添了一份沉稳厚重。陈江南说,也正是这一段工作经历,令他更加坚定地选择了“传承古琴之路”。

2015年8月,习琴七年的陈江南最终以桂世民入室弟子身份出师,回到义乌成立“抱一琴舍”,开始

在家乡传播与弘扬古琴文化。

“抱一”一词出自《道德经》,有与真理合一的意思,亦谓专精固守不失其道,陈江南一直以此自勉。尽管成为一名职业琴师,与陈江南自己原本的人生规划相去甚远,但是他认为,古琴使他终于追寻到自己心灵的声音,也带给了他审视自己内心的机会。

## 琴通古今 弦音不老

古琴是中华民族最早的弹弦乐器。现存南北朝至清代的琴谱百余种,琴曲达三千首,还有大量关于琴家、琴论、琴制、琴艺的文献,遗存之丰硕堪为中国乐器之最。

由于古琴谱独特的“减字谱”——只记录演奏法和音高,不记录音名和节奏,因此不同的演奏习惯,使得大家演奏出的古曲都带着

鲜明的个人情感。“心中有古人,眼前有今人。”陈江南对古琴名师龚一教授的这句总结颇为赞同。

陈江南说,弹奏古曲,就像是在与古人对话,那流传千年的古曲谱

中,似乎都在向今人倾吐着过往的故事。他说未来自己将积极参与各类古琴传承活动,致力于传统文化遗产的推广与普及,让更多的人了解古琴,学习古琴。



## 木雕《同心》见证爱情

□全媒体记者 陈洋波



本报 4月3日下午,木雕大师王家锋向陈颖夫妇捐赠了木雕作品《同心》。疫情发生以来,浙大四院综合病房护士陈颖奋战一线,与男友隔着玻璃亲吻的故事感动了无数网友。宁波籍国家级木雕大师王家锋深受故事感染,以陈颖夫妇为原型创作了木雕艺术品《同心》。木雕高56厘米宽51厘米,采用自然风化的香樟木为原料,展现了在抗“疫”一线的95后护士和爱人美好一吻,体现了一对恋人无惧疫情的大爱精神,同时象征着他们的爱情如一棵同根同源同心的爱心之树紧紧缠绕、生生不息。“当我在微信上看到他们隔着玻璃对视,打着电话亲吻的视频后,内心深处就涌出了

一个念想,告诉我一定要将这份大爱用刻刀创作出来,让更多人看到爱情动人的画面。”说起创作缘由,王家锋表示,为了能够亲手将这座木雕送给陈颖夫妇,王家锋主动联系了宁波市江北区委人才办和驻深联络处。宁波市江北区委人才办相关负责人得知情况后,第一时间联系义乌市人才办,一起陪同王家锋亲赴浙大四院,将这座寓意无私奉献、心系彼此的木雕作品作为特殊的新婚礼物亲手送给陈颖夫妇。“收到这份礼物真的很开心,意外之余既感动又惊喜。感谢王老师将用心雕刻的《同心》作品赠送给我们,我们会把这份自己爱情的艺术象征好好珍藏起来。”陈颖夫妇表示,还有很多网友也为他们创作了很多画作,他们都会好好珍藏。

## 购书享优惠 打卡获积分

## 北苑街道 推出四月主题阅读活动

□全媒体记者 傅柏琳

本报讯“疫情期间,书店内人数限额要求,谢谢大家配合。”4月7日上午,面对购书看书热情高涨的市民,北苑街道综合文化站相关工作人员不得不站在门口维持秩序。

据悉,为满足疫情后群众更为迫切的文化生活需求,北苑街道综合文化站结合实际,开展四月主题阅读活动,推出购书享优惠、打卡获积分等系列惠民措施。

北苑街道综合文化站是按照特级标准打造的综合性服务场馆,也是北苑街道新时代文明实践所的驻地,其三楼设有北苑街道图书分馆、新华书店北苑分店等场所。随着各单位企业有序复工,新华书店北苑分店逐渐恢复人气,成为附近居民的“打卡地”。

“新华书店北苑分店占地130平方米,在售书籍

5000册并进行定期轮换。”书店工作人员告诉记者,群众在家待久了,对文化生活需求的迫切变得更加明显。针对群众需求,4月期间会员、非会员读者均可享受全场图书和音像制品8.8折优惠。同时,所有医生、护士持本人医师执业证、护士执业证或医院胸牌到店消费可享受8折优惠。

除了购书有活动,北苑街道综合文化站还在图书分馆推出打卡阅读15天主题活动。每次阅读一小时,一个月内打卡十五次以上即可获得相应积分。按照积分排序,前五名的群众可通过积分兑换一份小礼物。

当天上午,家住丹溪三区的陈女士带着孩子来到综合文化站的图书分馆。“趁着学校还没开学,带着孩子来图书分馆边‘打卡’,边阅读。”陈女士说。

同时,工作人员提醒:实地打卡前需要到管理员处做好登记,受疫情影响,目前新华书店北苑店、图书分馆人数限额15人,建议大家错峰出行。

## 市图书馆举办“浮光阅影”线上摄影展

□全媒体记者 王月

本报讯 一张张相片记录瞬间,凝聚每一份对阅读的感动。4月2日,市图书馆线上摄影展“浮光阅影”胶片摄影展如期开展。本次展览以线上的形式展现,市民朋

友可以在义乌市图书馆内的电子借阅机上观看摄影作品。本次展出的作品均为胶片摄影作品,通过聚焦读者的身影,来讲述不同时代、不同年龄、不同种族、不同地域的阅读故事,展现不同人群在阅读过程中体现出来的那份专注、从容。

## 义亭大楼村 邀村民共赏兰花

□全媒体记者 张云飞

本报讯 目前新冠肺炎疫情进入新的阶段,为了丰富村民的文化生活,4月1日,义亭镇大楼村举办了第二届美丽庭院“兰花展”。

大楼村是一个有着500多年历史的小村落,位于义亭镇西部吴畈公路边,邻近四海大道,风景秀丽,交通方便。该村是义亭“十里红糖飘香”带的节点,也是义亭镇红糖节分会场之一。

本次兰花展从4月1日开始到4月3日,持续3天,

共有1000多盆兰花和多肉进行参展,旨在为广大市民、爱花者提供一个欣赏、交流的平台。在此市民不仅能一睹种兰花风采,还可现场请教相关专家关于兰花种植的技巧。

大楼村以“美丽庭院”创建活动为抓手,以“布局美、居室美、庭院美、厨厕美、家风美”为创建要求,大力推进农村人居环境整治、美丽节点打造,以“家庭小美”汇聚“乡村大美”,助力美丽乡村建设,让古老而有魅力的传统村落在新时期散发新的光芒。

## 音乐喷泉扮靓稠江龙回村



“我和我的祖国,一刻也不能分割……”4月2日19时许,稠江街道龙回村开阔整洁的文化广场上音乐喷泉开启,随着《我和我的祖国》优美旋律响起,十多条水柱“闻乐起舞”,中间的水柱高度超过10米。这些天,龙回村因为这个音乐喷泉火了,各种小视频刷爆了朋友圈、

抖音等等平台。据悉,音乐喷泉所在位置原是荒地,龙回村村两委出资,变废为宝,让曾经的荒地变成让村民和周边村为之赞叹的休闲场所。每天晚上,喷泉随着音乐变幻造型,美不胜收,让大家边听音乐边欣赏风景,舒缓疫情带来的不良情绪。

全媒体记者 龚盈盈 摄

制图:傅旭鹏